健康福建

# 健康福建

## 学习贯彻党的二十届三中金会精神

# 十一届省委全面深化改革委员会第十三次会议要求始终把巩固提升"三明经验"作为全省医改的"必答题"

 会议审议了省委深改 委 2024年工作总结报告 和 2025年工作要点;听取 了省委改革办、省司法厅、 省生态环境厅和厦门市抓 改革落实工作汇报,审议 了省委深改委 2025 年重 点督促落实改革事项;研 究了深化开发区体制机制 改革有关工作;听取了十 一届省委深改委第十一次 会议关于"研究深化医药 卫生体制改革有关工作" 议题部署落实情况的汇 报。

会议强调,要始终把 巩固提升"三明经验"作 为全省医改的"必答题", 精准发力、协同发力、持 (福建日报)

#### 省卫健委 开展健康科普进校园活动

3月13日,省卫健 委联合省烟草专卖 局、省市场监督管理 局等单位走进福州屏 东中学开展"携手助 力青春自护,健康普 法'未'爱同行"主题 活动,在"3·15"国际 消费者权益保护日来 临之际,通过普及电 子烟危害知识、宣传 消费者权益保护法律 法规、科普应急救护 和心理健康知识等形 式,助力青少年树立 正确的消费观念,培 养健康的生活方式。

活动现场,省卫健委等单位向福康书曾位向福康书籍和体育器材等级等等和体育器材等的资。省卫健委与首克。省卫健委与首克。首专卖局为"青草愿力"志愿,健康益行"志愿,并为项目揭牌,并为青

年志愿服务队授旗。 未来,青年志愿者们 将深入校园、社区、 村等地积极开展健局 科普宣传,为基层百 姓送去优质温暖的健 康服务。

今后,省卫健委将继续携手社会各界,为青少年健康成长和基层百姓健康保驾护航。

(省卫健委机关党 委 团委)

# 2024年第二轮甲类大型医用设备配置 福建两所医院获许可

日前,国家卫健委公布2024年第二轮甲类大型医用设备配置许可名单,其中福建医科大学附属协和医院、

福建省肿瘤医院获 2024年第二轮甲类大 型医用设备配置许可。

(省卫健委财务处国家卫健委网站)

### 福鼎 实施"微诊室大篷车"进村巡诊 送医上门

惊蛰节气,春雨渐歇,一辆"微诊室大篷车"从福鼎市嵛山卫生院出发。刚抵达岛上的灶澳村,80多岁的村民林光保迎了上来。

"快来,先给你量个血压。"嵛山卫生院常务副院长、副主任医师李如喜一边招呼着村民,一边拿出血压计。长期患有高血压的林光保,基本每月去一次卫生院拿药,但由于不会使用血压计,无法根据自身情况调整用药,经常出现血压不稳定等情况。

"少花钱,少跑路,治好病",是群众对医疗服务最迫切的期待。然而,灶澳村坐落于嵛山岛的东南隅,与外界的联系隔山隔海。聊起以前,林光保直摇头:"但凡有点急病,车途漫长根本赶不及,再加上子女不在身边,大家基本是能拖就拖、能熬就熬。"

2024年10月以来,聚焦农村"看病难"问题,福鼎市以本级财政兜底保障的方式,实施"微诊室大篷车"(移动卫生院)服务,主动"进村巡诊""送医上门",全市18个基层卫生院每周派出3次以上专业医护团队,配上常规诊疗器械、便携式彩超、心电图仪、常用治疗药物和医保结算设备等,搭乘"大篷车"(医疗专车)巡回诊疗,

把优质诊疗服务送到老百 姓的家门口和病床前。

在福鼎市前岐镇"微诊室大篷车"服务现场,前岐镇卫生院医生巫翠玲为患者问诊后,通过福鼎市共享中药房互联平台开方、下单,叮嘱用药事项后让患者回家等待接收药剂。

"我们根据患者需求, 提供自煎或代煎选择。代 煎处方要经过泡药、煎煮、 打包等流程,再交由物流公 司统一配送,实现'城区当 天配送,乡镇隔日配送'。" 巫翠玲介绍。

药品到位了,如何报销?在现场就诊台前,患者手持医保卡,交由医护人员操作联网电脑刷卡后,完成"一键结算"。

"我们将家庭医生签约 服务比作1.0版本,主要是 例行巡诊,由医生背上听诊 器、体温计、血压计、血糖仪 等老几样,为群众提供初步 的身体健康状态检查。现 在,我们升级成2.0版本的 移动卫生院,将服务内容拓 展至常见病、多发病、慢性 病的中西医诊治、基本健康 监测、诊疗药品现场核销 等,确保每位有需要的群众 都能看上病、看得起病。下 半年,我们将再升级成3.0 版本,在配备原有车载医疗 设备的基础上,再增加血球

分析仪、尿液分析仪等便携 式医疗设备。"福鼎市卫健 局局长蔡清浙说。

在开展"微诊室大篷车"服务的基础上,福鼎市进一步提供家庭医生签约、健康保健咨询、卫生知识普及以及慢性病随访等服务,促进医防融合。镇村工作队同步跟进落实民政补助、走访帮扶、普法教育、医保推广、反电诈宣传等各项惠民工作。

医疗专业服务队也为村医带来了技术指导,通过观摩学习、现场诊断、病例讨论、设备实操等"传帮带",带动村级卫生室提升医疗服务能力。

"通过医疗服务创新, 我们将优质医疗资源向农 村地区尤其是老年群体精 准下沉,进一步缩小城乡医 疗服务差距,切实推动形成 基层首诊、双向转诊、急慢 分治、上下联动的分级诊疗 新格局,让广大农村老百姓 享受到更加便捷、高效、公 平的医疗服务。"福鼎市卫 健局局长蔡清浙说。截至3 月1日,福鼎市"微诊室大 篷车"服务全面铺开,已深 入101个医疗空白村和不稳 定村开展送医服务275次, 惠及群众4510多人,医保累 计报销金额超12万元。

(福建日报)